



# 序

**幾**十年來，我國經濟發展的成就一向受到世界各國的高度肯定，歸納我們成功的原因，除了自己的努力外，國際社會的協助也很重要。今天，我們在自己發展成功之後，如果能夠把我們在發展過程中累積的許多寶貴知識和經驗，用來協助其他國家的發展，將有助於創造一個普遍繁榮、互惠互利的國際社會。這正是我把「經濟共榮」列為當前三大外交工作主軸之一的主要理念所在，而國際合作業務就是實現經濟共榮的重要途徑。回顧過去一年，國合會在推動國際合作業務上共有下列七大進展：

## 第一、國際合作的執行方式獲得肯定

近年來國合會推動的國際合作業務，不論是技術合作、投資融資、教育訓練還是人道援助，主要目的都是在幫助友邦及友好國家的民生發展與基礎建設。在執行上，我國運用台灣經濟中具有比較優勢的核心專長，如中小企業發展、人力資源發展、農業升級與農企業轉型、以及科技發展等等，透過經驗分享與合作，與友邦及友好國家發展夥伴關係，協助合作國家人民創造財富，進而達到「睦誼共榮、合作發展」的崇高目標。因此，二〇〇三年監察院報告特別肯定我國國際合作業務並非「金錢外交」，並盼政府加強向國人說明我國對外援建成果。

## 第二、響應國際援外趨勢，彰顯台灣貢獻

聯合國公布的《二〇〇三年人類發展報告》(Human Development Report 2003) 強調消弭貧窮是當前國際社會應共同努力的方向。因此，國合會積極與國際機構及非政府組織合作，進行基層扶貧援助工作，推動以微額貸款協助扶貧的業務，透過草根性計畫協助友邦人民創造財富，直接改善受援國人民的經濟條件，進而達到提升人權的目的，如於海地投資設立「海地微額貸款機構」即為代表案例。

## 第三、發揚「志工台灣」精神，實現全民外交理念

國合會除努力推動上述四項核心業務之外，也配合國家整體外交政策，積極推動全民外交工作，加強海外志工及外交替代役男的參與。在陳總統親自接見、授旗的鼓勵下，海外志工及外交替代役男都在國際合作業務上作出鉅大的貢獻，他們在海外譽滿友邦的感人事蹟，更是全民外交的最好例證。

## 第四、推動學術援外工作，提升國內大學國際化

我國大學教育發展在國際上具有相當水準，國合會除持續與國內屏東科技大學、政治大學、清華大學、陽明大學、海洋大學及師範大學等六所知名學府合作，進行友邦高等人力培訓外，也首度

與上述大學簽署「國際合作策略聯盟」，將國際人力資源培訓業務帶入國內學術界，進而推動學術援外工作，並協助提升我國大學的國際化。

## 第五、加強與非政府組織合作，強化政府與民間的夥伴關係

我國民間援外機構眾多、資源也相當豐富，如果能相互協調整合，必能在國際人道援助上發揮更大的成效。因此，國合會近年來不斷加強政府與民間部門有關人道援助計畫的協調與合作，例如與國內十八個非政府組織合作推動「台灣之愛——聯合援助伊拉克勸募活動」就是一個成功的例子。

## 第六、強化與國際機構合作，提升多邊參與

國際合作不只可以增進雙邊關係，也可以作為參與或加入國際多邊合作網絡的管道。例如去年國合會就首次與美洲國家組織所屬的「美洲青年創業基金」(Young Americas Business Trust, YABT) 合作，透過視訊會議方式，分享台灣中小企業發展經驗。

## 第七、增進國內外對我國國際合作的瞭解與支持

去年，國合會出版《To Touch the World: Stories of the Taiwan Spirit》、《公益旅行家——你，你也可以是台灣最年輕的大使》、《西非荒漠上的台灣奇蹟》等專書，也協助國內電視台赴國外拍攝國際合作影片，讓國人更加瞭解我國國際合作的成果以及各國人民對我國的感謝與肯定。同時，我國也與友邦布吉納法索、查德以及聖多美普林西比等國合作發行介紹我國國際合作成果的郵票，經由這些郵票的流通，將有助於增進全世界對我國國際貢獻的瞭解。

國際合作工作需要專業與熱誠，更需要國人的支持與協助。在此，本人首先要特別感謝全體國人對於外交及國際合作業務的肯定與鼓勵，其次要感謝全體董監事過去這一年來對國合會的指導。當然，更要感謝駐外館處及國合會同仁、駐外技術團與海外服務工作團成員、以及外交替代役男的努力，使國合會的業務得以不斷創新改革、日新月異。

這本年報詳細介紹這一年來國際合作業務的努力與成果，我們希望能夠藉此激勵國人「相信自己」的信心，同時也能藉此增進國際社會「相信台灣」的友誼。展望未來，國合會將繼續秉持制度化、透明化及專業化的原則，積極提升國際合作業務的成效，並以專業、熱誠、創新、活力的工作態度，大步邁向新的一年。

財團法人國際合作發展基金會董事長 簡又新

簡又新 謹識